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A Magyar Művészeti Akadémia Közelképek írókról című kismonográfia-sorozatában 
Márkus Béla Széchenyi-díjas irodalomtörténész, az MMA Művészetelméleti Tagoza-
tának tagja szerkesztésében Ágh Istvánról, Gál Sándorról, Cseres Tiborról és Szilágyi 
Istvánról szóló köteteket is olvashatott már a nagyközönség. Ám Márkus Béla ennél 
jóval korábban is foglalkozott Szilágyi István életművével. A Debreceni Egyetemi 
Kiadó 2003-ban jelentette meg Tanulmányok Szilágyi Istvánról című kötetét, amelyben 
az azóta a Nemzet Művésze címmel is kitüntetett író alkotásait vizsgálva kísérletet tett az 
alkotói pálya egyes állomásainak egységként történő bemutatására. A szerző 2018-ban 
újabb könyvvel jelentkezett az MMA Kiadó már említett sorozatában, Szilágyi István 
életművét fókuszba helyezve. A majdnem öt évvel ezelőtti kötet szép gesztusként, az író 
nyolcvanadik születésnapjához kapcsolódva látott napvilágot. Ebben kiemelten foglal-
kozik a Kő hull apadó kútba (1975) és a Hollóidő (2001) című nagyregényekkel.

A jelen írásban tárgyalt Távolodó jégtáblákon című kötetben Szilágyi válogatott 
publicisztikái olvashatók. 1963-tól 2010-ig, vagyis majdnem ötven év alatt felhal-
mozódott újságírói tevékenységének esszenciáját veheti kezébe az olvasó. Szilágyi 
Istvánnak – mint ahogyan Márkus Béla írja – egyetlen munkahelye volt, a Helikon 
folyóirat. Az itt eltöltött évek alatt számos műfajban lehetősége volt megfogalmaznia 
gondolatait, úgy a különböző riportokban, mint kommentárokban, esszékben, jegyze-
tekben és kritikákban is.

Márkus Béla szerkesztői utószavában visszatekint az író pályájának kezdetére, és 
felidézi, hogy az egykori pártállami időkben az újságnak mint propagandaeszköznek 
az osztályharcot kellett szolgálni, s így a munkásnegyedből származó Szilágyi ezért is 
kerülhetett szóba a lapnál, még a jogi doktorátus megszerzése előtt. A kezdeti sikerek 
után – Ahol nem történik semmi című novellájával első díjat nyert a Román Népköz-
társaság kikiáltásának 15. évfordulója alkalmából meghirdetett pályázaton – rendsze-
resen vártak tőle különböző írásokat. Ugyanakkor ezekben nem használja az akkori 
„komintern” nyelvezet fordulatait, mint például: „odahatni”, „csapást mérni”. Márkus 
kiemeli: az újságírói pálya legfőbb ismertetőjegye, hogy rögeszmésen ügyelt arra, mi-
szerint szövegeiben hivatkozási alapként ne tűnjön fel Engels, Marx vagy Lenin neve 
és a román főtitkároké sem. A kötet szerkesztője fontosnak tartja megjegyezni, hogy 
az Egy fiatal fánál című írás ugyan a pártpropaganda elsőrendű terjesztését szolgáló 
évfordulós megemlékezések jegyében íródott, de mentes a „komintern” nyelv milita-
rista stíluseszközeitől. Ugyanehhez kapcsolódva olvasható a kötetben, hogy az Írói tervem 
című önvallomás bár egy pártkongresszus alkalmából született (Gheorghiu-Dejt 1965-ben 
Ceaușescu váltotta), mégsem fedezhetők fel benne társadalmi, történelmi párhuzamok, 
az író ehelyett inkább a természeti képekhez fordul. Szilágyi István Pogány fohász 
című esszéjét Márkus kihívónak értékeli, és mint írja, a proletár osztályöntudat helyett 
az ehhez hasonló „emberiségtávlatú felfogás” jelenik meg például a Vasutasok napjai, 
Hegyek, vizek, emberek, valamint az Arany a felszínen című írásaiban is, amelyek bár az 
agitációs szándékú termelési riportok közé is sorolhatók, Szilágyi István „mégsem lép 
egy ütemre” a rendszerrel. Egyfajta ironikus, önironikus látásmód is megjelenik publi-
cisztikáiban, amit megalapoz a tantestületek tagjainak rotációja, a káderek állandó ván-
dorlása. Az Életmód című írásában javasolja, hogy a terhelt tanerők gyűjtsenek népdalokat 
vagy méhészkedjenek, és ismerkedjenek meg a fafaragással mint „különös érdeklődési 
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terület”-tel. Viszonylag későn kezd érdeklődni a magyar nemzetiségű diákok anya-
nyelvi tanítása iránt, holott Márkus szerint ezt később a legalapvetőbbnek tartotta. 
A rendszerváltozás idején megjelent publicisztikáiban megfogalmazza, hogy egyet-
len magyar kultúra és irodalom létezik, bárhol műveljék is. Márkus Béla Az időlétra 
fokain című írást említve megjegyzi, hogy Szilágyit nem szédítik nemzedéke és saját 
maga kimagasló művészi teljesítményei. Elfogulatlanul, megértően, tárgyilagosan tekint 
az előtte járókra, és elnézi, ha az utána „felkapaszkodók” kisbetűvel írják le például 
Sütő András és Tamási Áron nevét. Ezt követően a Renegátlástalanul 1–7. című cikkso-
rozat egykor volt vitáiba nyer betekintést az olvasó, s megtudhatja, hogy a Ceaușescut 
dicsőítő Hajdu Győző a diktátor bukása után megalapította az Együtt művelődési egye-
sületet, és a televízió nyilvánossága előtt új szolgálattételre jelentkezett. Szilágyi őt dik-
tatúra-edzett eszközembernek nevezi, valamint gátlástalan kalandornak. Márkus Béla 
felidézi Szilágyi István filmkritikusi munkásságát is. Ezekben az írásokban Szilágyi 
„untig-sztereotip” helyszínekről, „meglehetősen nyomott kedélyállapotokról” ír. Kitér 
az elismerések körüli anomáliákra és a „bérfumigátorok csapatára” is. Idegen számára 
Szabó Istvánnak A napfény íze című – mint ahogyan fogalmaz – „tipikus globalizá-
ció-kori vállalkozása”. (Hogy Szabó István vagy tucatnyi nemzetközi és sok évtizeden 
keresztül odaítélt hazai díja mellett Oscar-díjas, BAFTA-díjas, a Cannes-i Filmfeszti-
vál díjait is többször elnyerő filmrendező, Márkus nem tartja fontosnak megjegyezni.) 
Márkus Béla szerkesztésében az új, 552 oldalt kitevő kötet hat egységre tagolódik. 
Elején Bartha Balogh Emese és Nagy Sándor Attila Szilágyi Istvánnal készült interjú-
ja kapott helyet, amelyben az olvasó legelőször „Pista bácsi”-ként kerül kapcsolatba 
Szilágyival. A könyv végén szerkesztői utószó olvasható, s névmutató zárja a kötetet.

Szilágyi István interjúiban többször is idézte Camus A pestisének sorait, miszerint: 
„aki még járni bír, az fogja meg a hordágy végét, és cipelje”. Felmerülhet a kérdés, hogy 
ha a 20. századi erdélyi irodalom jelentős képviselői iránt érdeklődő fiatal olvasó ebből 
a kötetből tájékozódik Szilágyi István munkásságáról, vajon megfogná-e az ágy elejét?

(Szilágyi István: Távolodó jégtáblákon. Budapest, 2023, MMA Kiadó, 552 oldal) 




